



写好新时代“水经注”

■本报记者 刘淑芳 通讯员 严沁

河流水系发达,水网密集,被誉为“六江之源”,水资源总量、水质指数均居全省第一——丽水,因水而名、因水而美、因水而兴。

随着生态环境的不断优化及对水资源的科学整合,写好“水经注”、做深“水文章”,成为丽水创新实践“绿水青山就是金山银山”理念,探索生态产品价值实现机制的重点工作之一。

这些年,立足得天独厚的水资源禀赋,丽水深化“水经济”发展体系研究,主动谋划“水经济”项目,“水经注”内涵得以持续创新延伸,“水经济”发展随之风生水起。

以水为脉 全域治水治出天然“吸引力”

去年11月,青田县章村乡8个村总长度22.99公里的河道,获得了河道使用经营权项目银行的500万元贷款授信。这一被称作“河权贷”的改革试验,是对2014年青田开展河道“承包到户”改革的升级。

2014年9月,在黄肚村下田自然村,村集体和村民汤春林以公开竞标的方式,用3万元承包了1.5公里长的下田坑十年经营权。这种公开拍卖河道经营权的方式,在一个多月间迅速推广。同年10月,章村乡又先后成功举办了4场河道经营权公开拍卖会。

这是章村乡在“五水共治”背景下,自发创新的治水行动——确立“河道所有权国有,管理权赋予行政村,经营权(彼时当地称作‘承包权’)到村、到户、到人”的方针,把河道经营权像承包田地一样分段承包出去,并明确承包人有在河道进行有限的休闲渔业等经营活动,同时负责河道日常管护。

由此开始,章村乡的“河权改革”日渐成熟,不仅改出了河水清清,也改变了章村乡的发展轨迹——依托“河权改革”,村集体每年增收80多万元,同时带动了“活水养鱼”“生态果园”“乡村民宿”等产业的兴旺。这一改革方案还入选了“全国十大基层治水经验”。

章村乡是丽水打好“碧水保卫战”的缩影。2013年,浙江以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,拉开了“绝不把污泥浊水带入全面小康”的“五水共治”攻坚战。闻号而动的丽水以壮士断腕的决心拉高标杆,重拳治污,力补短板,取得了显著成绩:城市水质综合指数名列全省第一;地表水交接断面考核蝉联优秀;12个国考断面100%达到考核要求;成功创建国家水生态文明城;“五水共治”群众满意度连续多年保持全省第一……

不断优化的水资源,形成天然“吸引力”,引来了众多优质项目。在云和,紧水滩水冷式绿色数据中心项目已开工建设,项目依托紧水滩水电站低温水,总投资约15亿元,用于冷却互联网信息设备。

龙泉国镜药业有限公司是四川科伦药业有限公司的子公司之一,因为丽水一方好水选择落户龙泉。据龙泉国镜药业有限公司总经理牟春雷介绍,因为龙泉的水好、杂质少、硬度低,可以使过滤器延长一倍的使用寿命,企业每年仅水处理就可以节约137万元。

景宁大均小溪,既有清澈见底的平静水面,也有水流湍急的险滩,非常适合急流救援训练。源于此,省消防水域救援培训基地、市警务实战水域救援教学点、国际搜救教练顾问联盟、浙江逆浪水域救援训练基地等水域训练基地先后落户此地。

以水为媒,丽水还迎来了桨板赛、水上瑜伽、公开水域游泳等水上运动项目的省级或者国家级赛事,让世界记住了丽水。

以水聚财 拉长产业链做活“水文章”

上世纪八九十年代,瓯江上游相继建起了紧水滩、石塘、玉溪三座电站,瓯江被大坝拦截后,形成了碧波荡漾的云和湖。村民靠网箱养鱼鼓了腰包,也喂肥了湖里的蓝藻,湖水常年处于富营养化状态。

“绿水青山就是金山银山”发展理念的提出,与“五水共治”行动的不断推进,切中了云和湖发展的症结。沿岸渔民纷纷洗脚上岸、退渔养水,走上了水旅融合之路。

如今,从紧水滩大坝沿江而下,可见两岸层林尽染,修竹摇曳,村舍相连,瓯江风光风情尽收眼底,让人心旷神怡。其间点缀着仙宫水上乐园、石浦星空泳池、慧云寺、长汀沙滩、帆影小顺、水墨观溪等景点。这些景点沿着秀美的瓯江迤邐而来,两岸的村民也在这美丽画卷中收获着幸福生活。

云和湖的蜕变,是把绿水青山蕴含的生态资源优势转化为金山银山的实践样本。“良好的生态环境是丽水一张响亮的‘金名片’,而遍布处州大地的美丽河湖,是其中最为生动的注脚。”市水利局相关负责人介绍,保护好水生态,挖掘好水文化,最根本的目的还是带动水旅游、水产业联动发展,从而实现生态文明建设与乡村振兴协同推进。

类似的例子不胜枚举,在缙云大源镇,古老的河流永安溪,裹挟着青山,在晨光的交映下展开了一幅湖光山色的风景画卷。不盲目拓宽的河道、不加改造的生态基石、河岸边建起清水渠、建立河长制

管护河道景观……这些年,凭借着“轻改造、重保护”的发展基调,更添魅力的永安溪为当地老百姓带来了源源不绝的效益:纳入世界吉尼斯纪录的高山滑漂,不仅活了乡村,也热了民心;在澄澈的溪水边,建设中的云归处山庄,依托优越的自然生态环境发展原生态休闲旅游。

在庆元,西溪为赛江第一支流。“五水共治”开展以来,庆元对西溪进行了综合治理和长效保洁的齐抓共管,使之成为一道美丽的风景线。流经的庆元举水乡月山村以美丽乡村建设为契机,拆旧出新,修旧如旧,打造出了沿溪景观带、古文化公园等一系列特色景观节点,使月山成为“步步见文化,处处有美景”的综合性旅游景区。

龙泉溪为八百里瓯江干流的上游河段,是龙泉市的母亲河。近年来,龙泉以水利项目为依托,以瓯江绿道建设项目为关键性抓手,通过龙泉市龙泉溪治理二期工程、龙泉市梅溪河综合治理工程、龙泉市八都溪河综合治理工程等一系列水生态工程的建设,让龙泉溪沿岸风光更加旖旎。其中,岩樟溪为龙泉溪一级支流,境内有龙泉市城区的饮用水水源地。岩樟溪美丽河湖创建,主要以修复改造蒋溪堰至云水渠和沿线云坞古村下樟、白云岩为依托,以周边叶绍翁故里岩后村、生态休闲周村、长寿村鞭篱等辐射为重点,建设岩樟溪周村段精品线,形成一个集养生清肺、山村探秘、户外休闲运动为一体的城区天然后花园。

“落笔”浓墨重彩,“底色”赏心悦目,风生水起的水旅融合,正推动丽水乡村实现高质量绿色发展。

以水发力 多元化打造“水经济”发展格局

在前不久闭幕的两会上,“全面激活水经济”作为“十四五”时期的奋斗目标和主要任务,被写入政府工作报告。

谋划实施跨区域输水工程,推进优质水资源与长三角地区重要城市远程共享,打造华东天然水塔;启动建设华东高端“水经济”产业园,加快开发高端饮用水、美容护肤水、中医药用水等高附加值水产品,打响“丽水山泉”品牌,构建“水经济”创新发展链条,基本形成具有鲜明丽水特色的涉水产业体系,打造全国高端水生产供应基地和长三角高端水产业高地……这是丽水在进入“十四五”发展阶段谋划的“水经济”工作。

蕴藏在顶层设计中的壮志雄心一目了然——“水经济”工作不仅遍及一二三产,许多开拓性的探索更是极富创新精神,走在全国前列。

与此同时,在“十四五”时期,丽水还计划积极吸引中国科学院入驻,共建“幸福水”研究中心,深化对我市优质水、精品水研究,挖掘优质水和精品水的健康、长寿、养生等功能,探索制定“幸福水”标准,指导推动我市优质水资源的市场化工作;谋划建立水基金平台,设立高端水产业发展专项基金,重点支持高端水产业加快发展;引导享受清洁水、优质水产品和服务的消费者为生态系统的保护和恢复付费,探索打造水金融产品。

事实上,近年来,丽水为满足人们对优质水资源需求的美好向往,全面打通“绿水青山就是金山银山”转化通道,已经对全市水经济发展项目进行了立库,水经济发展体系初见轮廓。尤为值得一提的是,在今年的两会上,一款名为“丽水山泉”的矿泉水作为会议用水醒目登场,并以其精致的包装、甘醇清冽的口感得到了与会代表和委员的认可。这款矿泉水不仅是丽水卓越水质的代言,更是丽水发展水经济的缩影。接下来,丽水将趁势进一步打响“丽水山泉”品牌,将其作为区域公用品牌,整合丽水各地的优质水产品协同发展。

在这个项目库里,类似“丽水山泉”这样的水资源开发利用项目,目前有80多个,涉及优质水产品开发、水源工程、水旅融合、水产养殖等类目,概算总投资739亿元。

“如何做好‘水’的文章,让富集的水资源优势真正成为强市富民、‘源头活水’、让蕴含于‘绿水青山’之中的生态资源、产品价值源源不断地变为地方发展、百姓手中的‘金山银山’成了目前我市‘水经济’工作的重点。”据“水经济”工作组相关负责人介绍,重点主要围绕“三大攻坚”,具体包括攻坚“高端水”开发利用,依托丽水地表水水质外源污染水平低,无机物和重金属含量小,深化水资源开发利用研究,培育和推进高端饮用水、健康日化、水疗康养、休闲旅游服务业等新兴服务业发展;攻坚“涉水产品”研发,发展天然弱碱水系列、医药美容系列等,推动对水资源有特殊要求的生物制药、信息技术等战略新兴产业发展;攻坚“水旅产业”,发展水边经济和水上经济,打造特色鲜明的水旅产业。立足河道、湖泊、水库岸线近城、穿城优势,沿水域岸线,建设水工程与水文化融合的水岸线经济,形成沿水域岸线经济带。“让每一步前行都瞄准高质量绿色发展新方位,从而在高水平推进现代化建设的进程中,让卓越的水资源优势真正成为撬动跨越式发展的支点。”

记者手记

做活“水”文章 润泽城与乡

■本报记者 刘淑芳

作为缙云最偏远的乡镇之一,大源镇中心村距县城有38公里。当地村民一直以来过着传统的农耕生活,由于地处深山、交通不便,难以发展致富产业,这里逐渐被贴上了“贫穷落后”的标签;“河权改革”诞生地章村乡同样是藏匿于青田偏远山区的山乡,曾如同贯穿于全乡的河流章村港一般“波澜不惊”……在丽水,像大源、章村这样的山乡路远的后发山区还有很多。

得益于大做“水文章”,这些先天条件不具备优势的乡镇开始改头换面,比如大源镇通过引进普化源高山漂流项目,不仅引来如织游客为乡村增添人气,还使大源人的收入水涨船高——普化源高山漂流项目为大源、高畈、庙下等周边村庄提供了100多个就业岗位,每个岗位每月可为村民增加3000-4000元的收入。章村乡则通过“河权改革”,在改善当地的水生态环境的同时,也为沿河村民打开了一扇致富之窗,休闲垂钓、农家乐、采摘游等项目纷至沓来。

把“靠天吃饭”变成“靠水吃饭”,把水资源变成“绿色银行”,在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下,越来越多的乡村打破思维定式、主动求变,依靠水资源把原本脱贫致富的“峻岭”逐渐削低移平。

水资源所赋予的强大力量,并不仅限于乡村。在中心城区建设上,丽水以宜居为重,将水文化与城市建设有机结合。除了依靠南明湖而建的江滨区块,在城东区块,两湖公园的设立,为城市注入了美学价值。在未来的城市规划里,莲湖水库的打造,还要为丽水市区向西拓展提供一个新的生态开发区域。

除此,丽水作为浙江大花园最美核心区,不断加大美丽河湖创建力度,将美丽河湖功能从防汛防台向休闲健身、生态产品价值转化等延伸。瓯江流经的莲都区域被称为大溪,2019年大溪创建美丽河道从玉溪电站起到白岩大桥止,涉及大港头镇、碧湖镇、联城街道,以大溪为主线,串联古堰画乡景区、九龙湿地景区、港口景区、南明湖景区,创建全长22千米。通过在沿岸设置观景平台、休闲凉亭、休闲绿道和路灯等便民设施,为沿线各村提供更多休闲、锻炼好去处;与堰头景区自然衔接,为游人提供了漫步瓯江休闲绿道的机会。

类似的例子不胜枚举,这两年,丽水在美丽河湖创建上以高屋建瓴、全域统筹的方式带动推进,并全力打造“一江丝路盛景、十城秀美河川、百里滨水画卷、千村碧水映绕”的河川公园。无形中,水资源的生态价值不断放大,生态价值与经济价值转化的通道不断拓宽。

由水美乡村拓展到水美城市,更广阔的图景正在不断展开。

